Priklady z pravdepodobnosti a Statistiky (KAMS , FMFI UK)

5 Diskrétne rozdelenia

Priklad 5.1. V predpredaji sa na koncert predalo 23 listkov. Divak s listkom
pride na koncert s pravdepodobnostou 0, 8 a divaci sa spravaji nezavisle. Nech X
je ndhodné premennéa popisujuca pocet divakov, ktori pridu na koncert. Néjdite
rozdelenie pravdepodobnosti ndhodnej premennej X a jej strednt hodnotu E(X).

Priklad 5.2. Basketbalisti A a B hadzu na kos v kolach. V kazdom kole vystrelia
obaja hraci jednu strelu. Hraju, pokym sa nestane to, Ze jeden z nich v danom
kole trafi a druhy netrafi. Basketbalista A zasiahne kos s pravdepodobnostou p4 €
(0,1) a basketbalista B zasiahne k6§ s pravdepodobnostou pg € (0,1). Nadhodn4
premenné Z bude predstavovat pocet “nerozhodnych” kol, teda vsetkych kol okrem
posledného, v ktorom sa jeden trafi a druhy netrafi. Najdite pravdepodobnostné
rozdelenie a strednti hodnotu ndhodnej premennej Z.

Priklad 5.3. Nech X a Y st nezavislé nahodné premenné. N&ajdite rozdelenie
nahodnej premennej Z = X + Y, t.j. pravdepodobnosti P[Z = k|, ak X|Y ~
Bin(n,p),kden € Nap € (0,1) (mozete pouzit identitu Zf:o (M (")) = (") pre
vietky celé ¢isla 0 < k < 2n).

Priklady na precvicenie

Priklad 5.4. Na zaciatku hry SCRABBLE si ndhodne vyberame 7 réznych pis-
meniek spomedzi 100. Z tychto 100 pismeniek je 44 samohlédsok. Nech X znamena
pocet samohlasok, ktoré si vyberieme. Najdite rozdelenie (t.j. pravdepodobnosti
P[X = k] pre k = 0,...,7) a strednt hodnotu ndhodnej premennej X. Vysledok
sta¢i nechat neupraveny na konkrétne ¢islo.

Priklad 5.5. V lotérii sa losuju 3 rozne ¢isla z 13. Ak uhaddneme vSetky tri ¢isla, tak
vyhrame 1000 (jednotiek blizsie nespecifikovanej meny), ak uhddneme dve ¢isla,
vyhrdme 100 a ak uhadneme jedno ¢islo, vyhrame 10. Aka je stredna hodnota
vyhry?

Priklad 5.6. Pre potreby genetického algoritmu modelujeme “chromozém dlzky
n” postupnostou n binarnych hodnét 0 alebo 1. Nech x je chromozém pozostéavajici
z k jednotiek a n — k nul. Chromozém y vytvorime z chromozému x ndhodnou
"mutéaciou”, t.j. tak, Ze kazdy bit preklopime na opa¢ny s pravdepodobnostou p. a)
Néajdite strednt hodnotu poé¢tu bitov, v ktorych sa bude lisit = od y; b) Najdite
stredni hodnotu poc¢tu jednotiek, ktoré bude obsahovat chromozom y.

Priklad 5.7. Nech X a Y st nezavislé nahodné premenné. Najdite rozdelenie
nahodnej premennej Z = X + Y, t.j. pravdepodobnosti P[Z = k|, ak X, Y ~
Geo(p), kde p € (0,1).
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Priklad 5.8. Hodime n-krat mincou. Sériou nazveme postupnost za sebou idu-
cich rovnakych vysledkov, pred a za ktorymi je vysledok opac¢ny, alebo ziadny (t.].
zaciatok, alebo koniec). Napr. pri n = 7 obsahuje vysledok "HZZZHHH” tri série,
vysledok "HZHZZHZ" 6 sérii. Nech X znamené vysledny pocet sérii. Najdite roz-
delenie ndhodnej premennej X, t.j. hodnoty P[X = k] pre k = 1,...,n. Najdite
E(X) a D(X).



